

世博因为他们更精彩

平凡的人给记者太多感动

(上接第1版)

“看到浙江文化的展示,不激动不正常”

李阿姨,余姚人,在浙江馆看到家乡的河姆渡文化玉佩模型在演出中首个亮相,她激动地拿起相机狂拍,结果忘了演出期间拍照要关闪光灯的“禁令”。

走进省、市、区展馆左转,再右转笔直到底,通体用竹子形状构架成的浙江馆呈现在了眼前。入口处长长的队伍表明,浙江馆人气颇高。

事后我才知道自己很幸运。因为受到馆内表演设备的限制,浙江馆开足马力一天也只能表演50场,每场只允许进入60名游客。我和同事刚到浙江馆,便“抢”到了两个名额。

在展馆解说员的带领下,游客们在众多演示屏中大致了解了浙江的历史和文化。走在我前面的是余姚游客李阿姨,她很激动,说等下的主题表演一开场就有河姆渡文化的展示。“我是从电视里看到介绍的,所以特意来看下。”李阿姨和女儿上午就

到了,但没赶上表演,下午她可是铁了心要进一次浙江馆。

李阿姨所说的表演,在浙江馆中心的青瓷大碗处进行。随着灯光暗下,青瓷大碗四周的地面缓缓升起,将游客抬到碗口边。解说员提醒大家,拍照要关闪光灯,否则会影响投影仪投影在水面呈现的视觉效果。

音乐响起,江南美景投影在碗中的水面,一一呈现。

果然,表演一开始,便有一块河姆渡文化时期的玉佩从水中缓缓升起。李阿姨激动地拿出相机狂拍,但忘了关闪光灯。展馆工作人员赶紧上前提醒。“太激动了!不过,看到浙江文化的展示,不激动不正常!”李阿姨笑着说。

“穿警服检查,不觉得太严肃吗”

钱科军,杭州消防支队防火处干部。今年3月5日,他就和金华支队的叶翔一起到了浙江馆建设工地,负责消防安全工作。在没有接到上级命令之前,他俩将一直担负浙江馆消防安



安检通道

全的监管职责。

在浙江馆找到钱科军时,我愣住了。他没有穿警服,而是一身黑色便衣。

“穿警服检查,不觉得太严肃吗?游客会拘束的。”钱科军半开玩笑地解释道。按照安保规定,他每隔两个小时就要对馆内各电器发热设备、电源灯装置进行检查。为免游客感觉不适,所以按规定,他们在消防安检时一律穿便衣。

跟着钱科军,我“参观”到了浙江馆的内部“构造”。20多台电脑、音控,数不清的LED灯,外加中控台,浙江馆的内部完全是一个电子世界。每次检查,钱

科军都要逐个去摸LED灯的交流器,看看是否过热,并查看每个电源。

来世博园近2个月,钱科军和同事叶翔没逛过任何一个国家馆。每天的生活就是单调的三点一线:宿舍、办公室、浙江馆。他们从早上9点开始,一直要工作到晚上11点半浙江馆断电为止。

说起浙江馆,钱科军一脸自豪。不仅人气高,而且创意设计、设备安装,都是纯正的国产货。“昨天有个老外连续来看了3次。”钱科军和他简单交流了一下,老外说因为前两次都没弄懂水里的立体模型是怎么出来的,这让钱科军窃喜不已。

观园随记

体验世博园,我想可以用一个字来概括——大。想在一天内看遍世博园,就算是马不停蹄走马观花,这也是一个不可能完成的任务。所以,要想更好、更全面地体验世博,除了事先制订好浏览路线外,就是要安排充足的时间。当然,世博园里一处处人性化的服务,会让你在走得腰酸背痛之时,感到一丝温馨。

■本报记者 曹志男/文
陈立波/摄



检查设备运行情况

地方论坛成突发事件发酵地

专家:善管善用比删帖更有效

事事放大并非最优路径

毛寿龙是公共管理方面的著名学者,这位中国人民大学公共政策研究院教授对网络的作用十分看重。不仅观察,他也在参与,忙碌的工作间隙,时常更新自己的微博和博客。

“从传统角度看,民意比较制度化的表达途径就是通过人大代表、政协委员来反映。”毛寿龙说,除此之外,老百姓可以通过信访途径来反映意见,同时新闻媒体的报道等,也是反映民意的渠道。

“网络的出现改变了过去这种格局,借助新的传播方式,将既有的渠道黏合在一起,形成了新机制、新平台。”毛寿龙说。

单学刚则认为,通过互联网疏导民意,相对来说成本较小、速度较快,所以现在不少地方政府都通过互联网去解决很多问题。

但对公众而言,是不是每个案都要通过发帖到全国性的网络论坛才是“最优选择”呢?

“其实,很多个案关键是如何得到有效解决,完全没必要占用这么大的社会资源。”在单学刚看来,把什么事情都发到全国性的网络论坛,借助舆论、扩大影响来

推动解决,并不是一个“最优路径”。

他认为,地方网络论坛可以在这些事件的“发酵”链条中起到更积极的作用,成为疏导民意的最短路径。

重视地方论坛上的“苗头”

今年3月,江苏常州网友“认真”收到了一份特殊的奖金。人们也从中解读出政府在网上与公众良性互动的深意,这种互动正是借助地方网络论坛这个平台。

2009年7月,“认真”在常州中吴网、化龙巷等本地论坛发帖反映,当地北塘河有黄水排放,但环保工作人员接到举报行动迟缓,无法现场取证。帖子言辞激烈,认为环保局局长周斌必须引咎辞职。

帖子发出第二天,常州市环保局便在网上作出回应,欢迎网友监督和批评,随后查出涉嫌违法排污的企业,对其进行处罚。

今年3月11日,常州市环保局局长又在常州中吴网发帖,找到“认真”本人,亲自给这位曾要求他辞职的网友,颁发了2000元的“网络监督奖”。

“网友真诚批评—政府积极

回应—问题得到解决”,网友“认真”的经历勾勒出了借助地方网络论坛解决问题、疏导民意、形成共识的清晰路径。

单学刚介绍,地方论坛里集中了很多本地的受众,容易形成利益共识。在具体问题的解决上,这种论坛也有优势,一些突发重大事件很多苗头性的信息也更容易在地方的网络论坛上出现。

“在地方网络论坛发帖是为求个案解决,然而一旦上升到全国关注,由于很多网民不是事件本身的利益相关者,这些事件就更容易演变成超出事件本身的质疑和批评。”

“所以,本地网络论坛可以成为解决问题、疏导民意的最短路径。”单学刚说,希望各地政府都重视本地网络论坛这样一个互动空间建设,争取在本地使很多问题得以解决,避免占用更多的社会资源,也避免让当地政府的形象减分。

删帖不是唯一、最佳的管理办法

“很遗憾,上边提到的23件事情都是在全国性的BBS曝光,没有一件是在地方BBS曝光的。”单学刚透露,目前对于本地网络论

“互联网上风云际会,堪比天气的变化。”在人民网舆情监测室,舆情监测室副秘书长、《网络舆情》副主编单学刚注视着眼前的电脑屏幕,仿佛一位气象学家在观察变幻莫测的卫星云图。

与天气的变化不同,互联网上很多时候是“小天气”扩大成“大气候”。

今年一季度,网络上几个影响较大的公共事件如河南睢县“茶杯门”等,都是由局部事件放大成为影响全国舆论的公共事件。

“在互联网上,网络论坛(BBS)的放大作用体现得更明显。”人民网舆情监测室统计的2009年77件重大公共突发事件中,有23件在网络论坛上率先曝光。

人民大学公共管理专家称,通过互联网疏导民意,成本较小、速度较快。地方政府应与民众良性互动,经常删帖并不妥当。

坛管理,一些地方政府采取的往往是一种惯性思维,比如删帖。

“对一些非理性的帖子、谣言等,可以删除,但是删帖不是唯一办法,更不是最好的办法。”单学刚说,对于地方网络论坛,在善管的同时,更要提倡善待和善用,让他们真正做好、做强,吸引人气,在地方民意的表达和疏导中发挥作用。

对此单学刚建议,除了提高网页包装技巧、吸引本地人气外,应当加强对本地BBS的监测,争取在第一时间及早发现问题苗头并努力解决。这样就可以在论坛上提高公信力,让更多当地网民逐渐习惯于在本地网络论坛发帖,反映他们的意见和诉求。

“地方网络论坛首先应当适时解决一些非常具体的问题,这是赢得公众信任的前提,也是建立良性互动的第一步。”毛寿龙认为,需要有一些制度化的方法、途径,让民意更好地参与到政府公共政策决策当中去。同时,政府自身建设应与网络反映出的民情对接,借助网络舆论力量来进一步推动政府的法制化建设,这是最关键的。

■《人民日报》刘晓鹏